[bookmark: _Hlk517626564]2018年 (ねん)7月 (がつ)28日 (にち)集会 (しゅうかい)にご参加 (さんか)ください
「優生 (ゆうせい)保護法 (ほごほう)に私 (わたし)たちはどう向 (む)き合 (あ)うのか？―謝罪 (しゃざい)・補償 (ほしょう)・調査 (ちょうさ)検証 (けんしょう)を!」
日時 (にちじ):２０１８年 (ねん)７月 (がつ)２８日 (にち)１３時 (じ)３０分 (ぷん)～１６時 (じ)３０分 (ぷん)
会場 (かいじょう): 東京 (とうきょう)大学 (だいがく)駒場 (こまば)キャンパス「１８号 (ごう)館 (かん)ホール
住所 (じゅうしょ)：〒153-0041 東京都 (とうきょうと) 目黒区 (めぐろく)駒場 (こまば)３丁目 (ちょうめ)８−１（最寄 (もより)駅 (えき)：井の頭 (いのかしら)線 (せん)「駒場 (こまば)東大前 (とうだいまえ)」駅 (えき)下車 (げしゃ)
地図 (ちず)はこちら↓（インターネット）：
https://www.u-tokyo.ac.jp/campusmap/map02_02_j.html

[bookmark: _Hlk517626534]共催 (きょうさい)（呼 (よ)びかけ団体 (だんたい)）: 優生 (ゆうせい)手術 (しゅじゅつ)に対 (たい)する謝罪 (しゃざい)を求 (もと)める会 (かい)/全国 (ぜんこく)優生 (ゆうせい)保護法 (ほごほう)被害 (ひがい)弁護団 (べんごだん)/障害 (しょうがい)学会 (がっかい)/DPI女性 (じょせい)障害者 (しょうがいしゃ)ネットワーク/優生 (ゆうせい)手術 (しゅじゅつ)被害者 (ひがいしゃ)とともに歩 (あゆ)むみやぎの会 (かい)/　CILたすけっと/
DPI日本 (にほん)会議 (かいぎ)/SOSHIREN女 (おんな)（わたし）のからだから/　　（２０１８年 (ねん)６月 (がつ)２日 (か)現在 (げんざい)）

私 (わたし)たちは、「優生 (ゆうせい)保護法 (ほごほう)」にもとづく強制的 (きょうせいてき)な不妊 (ふにん)手術 (しゅじゅつ)の被害 (ひがい)について、国 (くに)は調査 (ちょうさ)を行 (おこな)い、被害者 (ひがいしゃ)に謝罪 (しゃざい)と補償 (ほしょう)を行 (おこな)うよう求 (もと)めてきました。今年 (ことし)になって、被害 (ひがい)に遭 (あ)われた方々 (かたがた)４人 (にん)が、国 (くに)に損害 (そんがい)賠償 (ばいしょう)請求 (せいきゅう)の訴 (うった)えを起 (お)こし、その報道 (ほうどう)を通 (とお)して、多 (おお)くの方 (かた)が関心 (かんしん)をもってくださるようになっています。

３月 (がつ)には、超党派 (ちょうとうは)の国会 (こっかい)議員 (ぎいん)連盟 (れんめい)と与党 (よとう)のプロジェクトチームが発足 (ほっそく)し、厚労省 (こうろうしょう)は都道府県 (とどうふけん)市町村 (しちょうそん)に優生 (ゆうせい)手術 (しゅじゅつ)に関 (かん)する記録 (きろく)や資料 (しりょう)の保全 (ほぜん)と調査 (ちょうさ)を、また、医療 (いりょう)機関 (きかん)や施設 (しせつ)のカルテなど記録 (きろく)の保全 (ほぜん)を要請 (ようせい)しています。
５月 (がつ)２４日 (か)には超党派 (ちょうとうは)の国会 (こっかい)議員 (ぎいん)連盟 (れんめい)の中 (なか)に「法案 (ほうあん)作成 (さくせい)プロジェクトチーム」ができ、来年 (らいねん)の通常 (つうじょう)国会 (こっかい)に上程 (じょうてい)をめざすとのこと。被害者 (ひがいしゃ)への補償 (ほしょう)に向 (む)けた動 (うご)きが、大 (おお)きくなりました。

私 (わたし)たちの長年 (ながねん)の願 (ねが)いが形 (かたち)になったことを喜 (よろこ)ぶとともに、ここから先 (さき)がさらに大切 (たいせつ)と考 (かんが)えています。調査 (ちょうさ)、検証 (けんしょう)、謝罪 (しゃざい)、補償 (ほしょう)が、おざなりで終 (お)わることがないよう、働 (はたら)きかけを強 (つよ)めていかなくてはなりません。
とくに、裁判所 (さいばんしょ)も国会 (こっかい)もお休 (やす)みになるこの夏 (なつ)、社会 (しゃかい)がこの問題 (もんだい)を忘 (わす)れないように、集会 (しゅうかい)を開 (ひら)きたいと考 (かんが)えました。

各地 (かくち)で行動 (こうどう)する皆 (みな)さんとともに、この間 (あいだ)の動 (うご)きと情報 (じょうほう)を共 (とも)有 (ゆう)し、被害者 (ひがいしゃ)の補償 (ほしょう)に向 (む)けた法律 (ほうりつ)案 (あん)に何 (なに)が盛 (も)り込 (こ)まれるべきか、多 (おお)くの方々 (かたがた)とご一緒 (いっしょ)に考 (かんが)える機会 (きかい)にしたいと思 (おも)います。そして、この集会 (しゅうかい)をもって、社会 (しゃかい)に広 (ひろ)く問題 (もんだい)を提 (つつみ)起 (おこ)していきたいと思 (おも)います。

皆様 (みなさま)　ぜひ、ご参加 (さんか)ください。
当日 (とうじつ)会場 (かいじょう)で発言 (はつげん)をしてくださる団体 (だんたい)は、ご連絡 (れんらく)ください。
他 (ほか)の集会 (しゅうかい)等 (とう)でおいでになれない場合 (ばあい)も、団体名 (だんたいめい)とメッセージをお寄 (よ)せいただければ、紹介 (しょうかい)させていただきます。

◆お問 (と)い合 (あ)わせ◆　
e-mail ccprc79@gmail.com　優生 (ゆうせい)手術 (しゅじゅつ)に対 (たい)する謝罪 (しゃざい)を求 (もと)める会 (かい)
電話 (でんわ)／FAX ０６-６６４６-３８８３　ここ・からサロン 気付 (きづけ)
（電話 (でんわ)は木曜 (もくよう)と日曜 (にちよう)を除 (のぞ)く１０時 (じ)～１６時 (じ)に受 (う)けます）
[bookmark: _GoBack]＊点字 (てんじ)印刷 (いんさつ)や手話 (しゅわ)通 (つう)訳 (やく)、文字 (もじ)通訳 (つうやく)（大きなスクリーンに要約 (ようやく)筆記 (ひっき)の入力 (にゅうりょく)文字 (もじ)を写 (うつ)す）などの情報 (じょうほう)保障 (ほしょう)をご希望 (きぼう)の方 (かた)も、ここにご連絡 (れんらく)ください。
